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Ngµy so¹n: 01/03/20.. 

Ngµy gi¶ng: 

TUẦN 27: 

TIẾT 55:  C«ng thøc nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh bËc hai 

I-MỤC TIÊU 

- Kiến thức: Nhí biÖt thøc = b2 - 4ac vµ c¸c ®iÒu kiÖn cña   ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai 

mét Èn v« nghiÖm, cã nghiÖm kÐp, cã hai nghiÖm ph©n biÖt. 

-Kĩ năng: vËn dông ®­îc c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t cña ph­¬ng tr×nh bËc hai vµo gi¶i 

ph­¬ng tr×nh (l­u ý c¶ khi a, c tr¸i dÊu , ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt) 

-Thái độ: RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c 

- Tư duy: Rèn tư duy lô gic, hợp lý 

II- CHUẨN BỊ 

-Gv: B¶ng phô  

-Hs: ¤n l¹i c¸c b­íc gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai  

III- CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 

1. Tổ chức 

9A1:      9A2: 

2. Kiểm tra: 

Bµi 18b (SBT/40)  

3x2 - 6x + 5 = 0  x2 - 2x + 
3

5
 = 0  x

2 - 2x = - 
3

5
  

  x2 - 2x + 1 = -  
3

5
 + 1  (x-1)2 = - 

3

2
  

VÕ ph¶i lµ sè kh«ng ©m, vÕ tr¸i lµ sè ©m nªn ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 

3. Bài mới: 

Ho¹t ®éng cña GIÁO VIÊN Ho¹t ®éng cña HỌC SINH 

Ho¹t ®éng 1: 1-C«ng thøc nghiÖm 
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? h·y biÕn ®æi ph­¬ng tr×nh sao cho VT 

thµnh b×nh ph­¬ng cña mét biÓu thøc, VP 

lµ mét h»ng sè  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GV: giíi thiÖu biÖt thøc   = b2 - 4ac 

               VËy    (x + 
a

b

2
)2 = 

24a


   

giíi thiÖu: VT cña (2) lµ mét sè kh«ng 

©m, VP cã mÉu d­¬ng cßn tö thøc   cã 

thÓ ©m, d­¬ng, b»ng 0. VËy nghiÖm cña 

ph­¬ng tr×nh phô thuéc vµo   

®­a b¶ng phô ghi ?1, ?2  

 

 

 

Ph­¬ng tr×nh: ax2 + bx + c = 0  ( a  0) 

- ChuyÓn h¹ng tö tù do sang vÕ ph¶i. 

                ax2 + bx = - c   

- V× a  0, chia hai vÕ cho a, ®­îc: 

            x2 + 
a

b
x  = - 

a

c
   

- T¸ch  
a

b
x  thµnh 2. 

a

b

2
x  vµ thªm vµo 

hai vÕ (
a

b

2
)2 ®Ó vÕ tr¸i thµnh b×nh ph­¬ng 

cña mét biÓu thøc:  

x2 + 2.
a

b

2
.x + (

a

b

2
)2= (

a

b

2
)2  - 

a

c
 

 (x + 
a

b

2
)2 = 

2

2

4

4

a

acb 
  (2) 

  = b2 - 4ac 

 

 

 

 

 

?1 

a) NÕu > 0 th× ph­¬ng tr×nh cã hai 

nghiÖm ph©n biÖt: 

x1 = 
a

b

2


; x2 = 

a

b

2


 

b) NÕu = 0 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 
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Cho hs ®äc kÕt luËn (SGK/44) 

kÐp: x = - 
a

b

2
 

?2 

NÕu   < 0 ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm. V× 

vÕ ph¶i lµ sè kh«ng ©m, vÕ tr¸i lµ sè ©m 

nªn ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 

KÕt luËn: (SGK/44) 

Ho¹t ®éng 2: 2. ¸p dông 

yªu cÇu hs th¶o luËn nhãm lµm bµi tËp. 

Sau ®ã gọi HS tr×nh bµy , HS kh¸c nhËn 

xÐt kÕt qu¶  

? H·y x¸c ®Þnh c¸c hÖ sè a, b, c? 

? H·y tÝnh   

? nhËn xÐt g× vÒ gi¸ trÞ  cña ?  

Dùa vµo phÇn kÕt luËn t×m nghiÖm cña 

ph­¬ng tr×nh 

? §Ó gi¶i mét ph­¬ng tr×nh bËc hai b»ng 

c«ng thøc nghiÖm ta thùc hiÖn qua nh÷ng 

b­íc nµo? 

GV: ®­a b¶ng phô ghi ?3  

Gäi 3 hs lªn b¶ng lµm 

NÕu chØ yªu cÇu gi¶i ph­¬ng tr×nh mµ 

kh«ng cã yªu cÇu ¸p dông c«ng thøc 

nghiÖm th× ta cã thÓ chän c¸ch nhanh h¬n 

®Ó gi¶i. VÝ dô ý b cã thÓ gi¶i ph­¬ng tr×nh 

VÝ dô : Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  

3 x2 + 5x - 1 = 0  

 

a =3, b = 5, c = - 1 

  = 52 - 4. 3. (-1) = 25 + 12 = 37 > 0 

 

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt: x1 = 
6

375
; x2 =

6

375
 

 

 

?3  

 a/  5x2 - x + 2 = 0 (a =5, b = - 1, c = 2) 

  = ( - 1)2 - 4. 5. 2 = 1 - 40 = -39 < 0 

VËy ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm. 

 b/   4x2 - 4 x + 1 = 0  

(a = 4, b = - 4, c = -1) 



  Truy cập Website : hoc360.net – Tải tài liệu học tập miễn phí 

 

Group: https://www.facebook.com/groups/tailieutieuhocvathcs/ 

b»ng c¸ch ¸p dông H§T: 

4x2 - 4 x + 1 = 0  (2x - 1)2 = 0 

   2x - 1 = 0  x = 
2

1
 

? nhËn xÐt g× vÒ hÖ sè a, c cña ph­¬ng 

tr×nh c? 

? V× sao mét ph­¬ng tr×nh bËc hai cã a, c 

tr¸i dÊu th× lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt? 

l­u ý: NÕu cã hÖ sè a < 0 (nh­ c©u c) ta 

nªn nh©n hai vÕ cña ph­¬ng tr×nh víi -1 

®Ó hÖ sè a > 0 thuËn lîi cho viÖc gi¶i pt 

  = ( - 4)2 - 4. 4. 1 = 16 - 16  =  0 

VËy ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp : 

    x1 = x2  = 
42

4

.
= 

2

1
 

c/   - 3x2 + x + 5  = 0  

(a =  - 3, b = 1, c = 5) 

  = 12 - 4.(-3).5 = 1 + 60 = 61 > 0  

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt: x1 = 
1 61

6

 


 ; x2 = 

1 61

6

 


 

Chó ý: (SGK/45) 

4. Củng cố: 

Nh¾c l¹i c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t cña ph­¬ng tr×nh bËc hai 

5. Hướng dẫn về nhà 

- Häc thuéc kÕt luËn chung  

- Lµm bµi tËp:  15; 16 sgk/ 45 

- §äc phÇn cã thÓ em  ch­a biÕt  sgk/46 

- Chuẩn bị Tiết 56: Luyện tập 

 

 

Ngµy so¹n: 02/03/20.. 

Ngµy gi¶ng: 

TIẾT 56:   LUYÖN TËP 

I- MỤC TIÊU 

-Kiến thức: Nắm vững c¸c ®iÒu kiÖn cña   ®Ó ph­¬ng tr×nh bËc hai cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt, cã nghiÖm kÐp , cã hai nghiÖm ph©n biÖt 
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-Kĩ năng: vËn dông thµnh th¹o c«ng thøc nghiÖm tæng qu¸t vµo gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai 

mét c¸ch thµnh th¹o. Häc sinh  biÕt linh ho¹t víi mäi tr­êng hîp ph­¬ng tr×nh bËc hai 

kh«ng cÇn dïng ®Õn c«ng thøc nghiÖm 

-Thái độ :  Rèn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c. 

- Tư duy : RÌn t­ duy linh ho¹t 

II – CHUẨN BỊ 

-Gv: B¶ng phô; M¸y tÝnh 

-Hs: M¸y tÝnh.  

III – CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 

1. Tổ chức 

 

2. Kiểm tra: 

- HS1: §iÒn vµo chç dÊu chÊm (…) ®Ó ®­îc kÕt luËn ®óng: 

Víi  ph­¬ng tr×nh:  ax2 + bx + c = 0  ( a  0).   = b2 - 4ac 

+ NÕu ….th×  ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt: x1 =…..; x2 = …….. 

+ NÕu = 0 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp: x 1 = x2 = ….. 

+ NÕu … 0 ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 

- HS 2,3 : Lµm bµi tËp 15 b, d sgk/45 

- §¸p ¸n: b)  =  
2

2 2 4.5.2 0   : Ph­¬ng tr×nh cã nhiÖm kÐp 

                d)    
2

1, 2 4.1,7. 2,1 15,72     : Ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt 

? §èi víi c©u d cã c¸ch nµo kh¸c ®Ó x¸c ®Þnh sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh? 

3. Bài mới 

Ho¹t ®éng cña GIÁO VIÊN Ho¹t ®éng cña HỌC SINH 

GV: ®­a b¶ng phô ghi bµi 16 b, c (45 

sgk) 

yªu cÇu häc sinh ho¹t ®éng nhãm : nöa 

Bµi 16 : ( sgk/45) 

b/  6x2 + x + 5  = 0  (a =  6, b = 1, c = 5) 

  = 12 - 4.6.5  = 1 - 120  = - 119 < 0  
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líp lµm bµi b; nöa líp lµm bµi c 

kiÓm tra ho¹t ®éng cña c¸c nhãm 

Gọi đ¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶ 

VËy ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm  

c/   6x2 + x - 5  = 0  (a =  6, b = 1, c = - 5) 

  = 12 - 4.6.(-5) = 1 + 120 = 121 > 0  

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai  nghiÖm ph©n 

biÖt : x1 = - 1 ; x2 =  
6

5
 

GV: ®­a b¶ng phô ghi bµi 21b (41 SBT) 

Gäi HS ®øng t¹i chç thùc hiÖn theo sù 

h­íng dÉn cña GV 

? X¸c ®Þnh c¸c hÖ sè? 

? TÝnh ? 

 

? NhËn xÐt g× vÒ dÊu cña ? 

? Dùa vµo c«ng thøc tÝnh c¸c nghiÖm? 

 

Bµi 21( SBT / 41): 

b/ 2 x2 - ( 1 - 2 2 ).x  - 2   = 0 

(a =  2, b = 1- 2 2 , c = - 2 ) 

  = (1 + 2 2 )2  > 0  

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai  nghiÖm ph©n 

biÖt : 

x1 = 
22

221221 2

.

)( 
   = - 2  

x2 = 
22

221221 2

.

)( 
 = 

2

1
 

GV: ®­a b¶ng phô ghi bµi 15 d (40 SBT) 

? Cã mÊy c¸ch gi¶i bµi 15d?  

yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm : nöa líp 

lµm bµi theo c«ng thøc nghiÖm; nöa líp 

lµm bµi gi¶i ph­¬ng tr×nh theo c¸ch biÕn 

®æi vÒ ph­¬ng tr×nh tÝch. 

? Em nhËn xÐt g× vÒ hai c¸ch gi¶i trªn? 

¸p dông c«ng thøc nghiÖm ta cßn cã thÓ 

t×m ®iÒu kiÖn cña tham sè ®Ó ph­¬ng 

tr×nh bËc hai cã nghiÖm, v« nghiÖm? 

Bµi 15 (SBT/ 40): 

d) C1:  
5

2
x2 - 

3

7
x = 0 

     x(
5

2
x  -   

3

7
) = 0 

     x = 0 hoÆc  
5

2
x -   

3

7
 = 0 

     x1 = 0 hoÆc x2 = 
6

35
 

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt: x1 = 0 vµ x2 = 
6

35
. 
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C2:  = 
2 2

7 2 7
4. .0

3 5 3

   
     
   

> 0 

VËy ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt: x1 = 0 vµ x2 
35

6
  

GV: ®­a b¶ng phô ghi bµi 25 (41 SBT) 

Gäi HS ®äc ®Ò bµi 

 

yªu cÇu HS th¶o luËn nhãm  ®Ó gi¶i 

ph­¬ng tr×nh. 

 

 

 

 

 

 

 

 

? Cßn c¸ch nµo kh¸c ®Ó gi¶i ý b? 

 ( v× a, c tr¸i dÊu nªn ph­¬ng tr×nh lu«n cã 

hai nghiÖm víi mäi gi¸ trÞ  cña m) 

? Khi nµo ph­¬ng tr×nh (1) v« nghiÖm? 

 

Bµi 25( SBT/ 41):  

a/ mx2 + (2m - 1)x  + m + 2   = 0 (1) 

§k:     m  0 

  = (2m - 1)2 - 4.m.(m + 1) =  - 12m + 1  

Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm khi vµ chØ khi  

    0  - 12m + 1   0  

  - 12m    - 1   m     
12

1
 

VËy víi m     
12

1
 vµ  m  0 th× ph­¬ng 

tr×nh (1) cã nghiÖm. 

b/ 3 x2 + (m + 1)x  -  4   = 0 (2) 

  =  (m + 1)2 + 48 > 0 

V×    > 0 víi mäi gi¸ trÞ  cña m nªn 

ph­¬ng tr×nh (2) cã nghiÖm víi mäi gi¸ 

trÞ  cña m. 

 

4. Củng cố 

§iÒu kiÖn ®Ó mét ph­¬ng tr×nh bËc hai v« nghiÖm, cã nghiÖm, cã hai nghiÖm ph©n 

biÖt, cã nghiÖm kÐp? 

5. Hướng dẫn về nhà: 

Häc bµi vµ lµm bµi tËp:  21, 23, 24 SBT / 41 
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§äc “Bµi ®äc thªm” : Gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai b»ng m¸y tÝnh bá tói. 

ChuÈn bÞ Tiết 57: “C«ng thøc nghiÖm thu gän” 

 

Ngày 05 tháng 03 năm 20.. 

                                                                                                 Ký duyệt: 

 

 

 


